

创新协同 港产联动

如东在宁举行洋口港建设20年峰会

本报讯 (记者赵勇进)昨天,如东县委、县政府在南京举行“创新协同 港产联动”洋口港建设20年奋进新征程高质量发展峰会,共谋发展大计、共创美好未来。省政协原副主席罗一民,市委副书记、政法委书记沈雷到会并讲话,省、市相关部门负责人和与洋口港发展相关的专家、企业家等150多人参加会议。

江苏省政协原副主席、南通市委原书记罗一民:

推动洋口港开发建设提升到国家战略层面

本世纪初,南通提出要实现“大学、大港、大桥”三大世纪梦想,在今天看来,这“三大梦想”早已实现。而实现这“三大梦想”的过程,正是罗一民主政南通的时候。

实现“大港梦”,就是建成如东洋口港。

罗一民,江苏省政协原副主席,南通市委原书记。他主政南通的10多年间,十分重视南通的沿海开发,大胆提出“江海联动”发展战略,积极推崇和支持洋口港的开发建设,并放在全省、长三角乃至全国的格局下进行谋划,努力推动南通的发展方略特别是洋口港的开发建设提升到国家战略层面。

新世纪到来之际,江苏省委、省政府按照党中央关于“东部沿海地区要在现代化建设事业中走在全国前列”的战略部署,要求苏中地区在全省区域发展中快速崛起。南通结合地理环境、自然条件、物产资源、人文历史等诸多因素,在综合分析国内外客观环境的基础上,确立“依托江海、崛起苏中、融入苏南、接轨上海、走向世界、全面小康”的经济社会发展总目标。

“其支撑点是依托江海,南通东濒黄海,南临长江,集‘黄金水道’‘黄金海岸’于一身,是全国唯一既有江又有海的城市,这种特殊的自然禀赋,决定了南通要发挥自身的潜在优势。”20多年过去了,今天提起洋口港的开发建设,罗一民依旧兴致盎然,依托江海,就是说沿海开发需要建深水大港,那么这个深水大海港在哪里?很长一

段时间比较迷茫,好在如东人民有建港的热情,已经做了好多年大量的基础工作,初步解决了在洋口能不能建港问题。

上任不久,罗一民就到洋口港调研,他与洋口港的工作人员一起,先坐拖拉机、再划小舢舨,然后登上渔船,最后迈上西太阳沙。罗一民回忆说:“当我踏上像铁板一样的沙洲时,心里踏实了,进一步增强了推进洋口港开发建设的信心。”

2003年11月18日,如东长沙镇堤外滩涂上人山人海,时任江苏省人民政府副省长张桃林来到洋口港宣布,如东洋口港开发工程正式启动。罗一民说:“当年我说洋口港的开发建设,标志着南通结束了有海无港的历史,实现从江河时代到江海时代的历史跨越。现在看来,南通以及如东将江海时代的这篇大文章写得很出彩。”

洋口港的开发建设呼应了江苏以及南通的发展战略。“洋口港开建了,如何提升洋口港在全省全国的定位和地位,争取得到省和国家层面的支持,让这个世纪梦想更有存在价值。”罗一民一直在思索。这些问题,在他刚到南通不久,在洋口港建设开工之前,就已经开始谋划了。

“世界区域经济发展的实践告诉我们,面向大海、背依腹地的沿海地区往往是发展的先行区、经济的隆起带。从经济发展的布局或者从经济地理学的角度讲,抓住沿海地区的开发和发展就等于抓住了能带动整个经济发展和腾飞的龙头。作为江苏

长极。

“南通正持续放大江海资源优势,奋力打造长三角北翼江海组合强港和万亿级绿色高端临港产业基地,加快建设海洋强市,全力推动高质量发展走在前列,洋口港是南通的开放枢纽、发展引擎。”沈雷说,如今的洋口港,航运繁忙、产业兴旺,成为江苏沿海的一张崭新名片,也是南通

发展的一个生动缩影,谁选择洋口港、深耕南通,谁就能与成就梦想、收获成功走得更近一步。

峰会邀请了10名知名的规划、港口、经济、发展战略等领域的专家和企业家,就洋口港发展战略定位、发展规划、发展路径等方面做主旨演讲,还以圆桌对话的形式,畅谈洋口港特色产业发展。



沿海及南通开发的战略思考》一文,发表在2009年3月3日《新华日报》一版,阐述洋口港开发建设对拓展大上海、支撑长三角、带动长江北的发展作用。

后来,国家发改委派人到江苏到南通调研沿海开发,罗一民从跳出南通、江苏的视角,阐述了洋口港的战略作用。他说,谁能够在大型深水海港特别是30万吨的远洋大海港上取得突破,谁就能占据远洋运输的制高点,占据能源发展战略的制高点。南通洋口港、冷家沙一带具有建设深水大海港的条件,在沿海开发中,应该充分利用好这些宝贵资源,重点扶持和加强洋口港等深水海港建设。

2009年8月7日,温家宝总理到江苏调研,专门考察了江苏沿海经济带发展,提出要以江海联动开发推进江苏沿海和长三角的大发展。2010年5月,国务院批准的《长江三角洲地区区域规划》和《江苏沿海地区发展规划》把南通定位为“江海交汇的现代化国际港口城市”,其中有洋口港的一份功劳。

2019年12月1日,中共中央、国务院印发《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,明确提出扩建江苏如东LNG接收站。

罗一民说,洋口港开发建设的大获成功,起点就是如东人具有坚忍不拔、百折不挠的奋斗精神,是他们敢想敢干、会想会干的一个丰硕结果。

·赵勇进 杨新明·



办事流程一目了然

交通部门发布14项政务服务事项“明白卡”

本报讯 (记者彭军君)23日,市交通运输局发布14项交通政务服务窗口高频事项“明白卡”,让办事群众对待办事项流程一目了然。

市交通运输局政务服务窗口从“用户视角”对政务服务事项认真梳理、全流程体验办事流程,针对“从业资格证换证”“出租车驾驶员从业许可”“经营性道路货运驾驶员从业许可”“道路危险货物运输押运员、装卸管理员从业许可”等14个高频事项,制作了《南通交通政务服务事项明白卡》,并在公众号“南通交通运输”上统一公开发布,以便相关企业和群众办理相应事项时对照参考。

“明白卡”根据不同的办理事项、办理对象,明确了准备材料、办理方式、办理时限、咨询电话,以及在线办理流程和现场办理流程等内容。接下来,市交通运输局政务服务部门将围绕文明服务、办事流程、服务质量以及政务环境等方面,通过查问题、找不足、提建议、促整改,切实优化营商环境,增强企业和群众获得感。



连日来,崇启公铁长江大桥施工现场热火朝天,工人们抢抓晴好天气,加快施工进度,力争全面完成今年的各项任务。目前,大桥3号主墩钢围堰正在吸泥下沉中,基础钻孔桩密密麻麻,崇启公铁长江大桥(一分部)水上钻孔桩414根,已完成325根,陆地钻孔桩536根,已完成423根;崇明特大桥(一分部)钻孔桩2138根,已完成469根。

通讯员 孟庆虎
记者 许从军摄

海门前三季度签约并注册重大项目43个,总投资395.28亿元——

拓宽织密招商网络 跟踪协调闭环推进

招商引资是经济工作的生命线,更是高质量发展的强大后劲和“助推器”。今年1至9月,海门共新签约并注册重大项目43个,总投资约395.28亿元,招商引资实现新突破。

“海门今年招商引资起步早、力度大、机制新、靶向准,成效明显。”海门投资服务中心主任黄健辉说。海门改变单一的政府招商模式,构建“政府招商+市场化招商”的大招商格局,将领导招商与专业招商、平台招商、委托招商、资本招商相结合,瞄准与海门主导产业相符合的地区和国家,紧扣招商信息这个源头,以网格化为抓手,加大“百人千企”招商走访力度,拓宽织密招商网络,提升获取项目信息的精度和广度。

目前,海门拥有在手在谈项目信息409个,激活了招引项目的源头活水,为引进高质量项目夯实了基础。前三季度,海门成功签约并注册了总投资50亿元重特大项目3个、

20亿元项目2个、10亿元项目7个、1亿美元项目1个,且签约项目无论质量还是产业集聚度均有提高。

“筑好巢”方能“引金凤”,项目不断落地,得益于海门用心营造的良好投资环境。9月20日,招商局工业集团船舶海工产业链项目落户海门开发区,华商能源区域总部及船海能源装备制造基地项目、招商工业智能科技项目正式签约。这是招商工业集团在海门开发区“接二连三”投入的大项目。集团总经理胡贤甫说,海门地理区位好、发展潜力大、营商环境优,招商局工业集团将持续深耕海门,不断拓展合作领域,推动更多高价值投资在海门落地。

招商引资没有休止符。当前已进入冲刺四季度、高质量完成全年目标任务的关键时

刻,海门区全面推进重大项目落地“百日攻坚”行动,重点梳理了成熟内外资项目33个,明确时间节点,责任落实到人,加大突破攻坚力度和进度,奋力冲刺全年目标任务。据悉,在四季度,海门确保实现新签约并注册总投资超5亿元内资项目不少于10个,其中超10亿元项目不少于5个,超50亿元项目不少于2个;确保新签约并注册总投资超3000万美元外资项目不少于3个,其中超亿美元项目2个。同时,全力实现招商引资与项目推进部门的无缝衔接,从信息跟踪对接、问题协调交办到项目签约落地实施闭环推进,切实帮助企业协调解决落地推进过程中遇到的困难和问题,不断提高服务精准性和落地转化率,确保完成全年项目建设任务。

本报记者 黄天玲 本报通讯员 刘海滢

政企交流推动互信合作

2023拉美日活动在通举行

本报讯 (记者何家玉)昨天,2023拉美和加勒比地区暨江苏(南通)—拉美和加勒比国家合作交流会在我市举行。来自智利、厄瓜多尔、乌拉圭等7个国家的驻沪使节,以及洪都拉斯科特尔斯港市市长一行,与我市外事商务部门、企业代表相聚一堂,增进文化理解,推动互信合作。副市长李玲、外交部拉美司副司长王亮、省外办副主任刘建东等出席活动并致辞。

江苏一直发挥着与拉美国家在资源禀赋和经济结构上互补性强的优势,不断拓展各领域友好交往。经过多年的努力和积淀,南通与拉美和加勒比国家也已建立了互利共赢、协同发展良好的全面合作伙伴关系,友城交往不断深化、经贸合作关系紧密。截至目前,南通与拉美双向投资项目145个,天楹环保、中天科技等一批南通优质企业深耕拉美市场,万高、马可迅等一批拉美企业在通快速发展。

活动中,南通与洪都拉斯科特尔斯港市签署了友好交流备忘录,江苏还向该市捐赠了价值20万元的民生物资。科特尔斯港市市长马特尔衷心感谢江苏的大力援助,希望以此次活动为契机,推动与南通在更宽领域、更深层次务实合作。

打好培育组合拳 铸强发展硬内核

(上接A1版)35家企业的主导产品属于工业“五基”领域;主导产品细分市场占有率全省排名第一的企业有22家,全国排名前三的有30家。

度亘光电是度亘激光技术有限公司于2021年在南通高新区创建的全资子公司。度亘激光已在通信级单模980nm激光芯片与模块方面取得突破,实现产品国产化,使我国光通信泵浦与应用、空间激光通信、光纤陀螺、激光雷达等应用不再受制于国外,填补了国内市场的空白。

中小企业的精耕特新发展与通州区先进制造业集群培育政策密不可分。通州大力实施优质企业梯度培育、创新能级提升、协作配套强链、质量品牌创优、高价值专利培育、数字技术赋能、特色金融助力、服务体系升级八大工程,全方位加大对专精特新企业的培育和扶持力度。截至目前,通州区兑付国家级、省级专精特新中小企业认定奖励金额190万元;去年新认定的单项冠军1家、专精特新“小巨人”2家以及省级专精特新企业38家,共获得资金扶持900余万元;沃太能源去年成为中央财政支持的重点“小巨人”企业,获得扶持资金200万元;华宇印涂入库省工信厅转型升级专项资金专精特新中小企业能力提升项目,获得扶持资金180万元。此外,通州组织甬金科技、江海电器、海星电子、纳科达科技、乐尔环境等5家企业申报江苏省工业和信息化转型升级专项资金项目,分别获得奖补资金410万元、1200万元、730万元、300万元、230万元,合计2870万元。

周到服务,企业梯队日益壮大

培育发展专精特新企业,企业是主体,政府服务引导也很关键。近年来,通州区坚持发展实体经济,打造重点产业链,构建产业强区,出台多项重商惠企政策,为企业提供全方位、便捷的服务。

对于通州区良好的营商环境,沃太能源董事长袁宏亮深有感触,他表示,沃太能源落户之初,通州区相关部门就从人才政策、资金支持、办公地点、人才公寓等多个方面进行扶持。“目前,这些政策全部落实到位。”袁宏亮说,通州区区政府想企业所想,对企业面临的困难提前考虑,帮忙协调,这让创业者少了很多后顾之忧。

红星空压机是通州区一家省级专精特新中小企业,去年年底,公司购置了价值660万元的新设备。通州税务部门第一时间“送政策上门、送服务到企”,现场推送关于高新技术企业购置设备、器具税前扣除的系列政策,帮助企业享受所得抵扣近200万元,既为企业争取了政策实惠,也为政府赢得了服务口碑。

今年年初,通州区召开专精特新发展大会,邀请业内专家对辖区75家省、市级专精特新企业进行业务培训,解读政策指标、辅导申报流程。同时,组建专精特新服务专员队伍,为企业提供上门服务。通州注重优质企业梯度培育体系构建,摸排、筛选,将优质中小企业纳入培育库,并在此基础上进行分级分类、动态跟踪,培养出一批精耕细分市场、成长性好、带动力强的专精特新“小巨人”企业梯队。截至目前,通州有337家优质中小企业入库。

市委常委、通州区委书记张建华表示:通州区将全力打造“万事好通·周到有解”营商环境品牌,致力于政务服务更高效、扶持政策更暖心、走访服务更深入,通过企业服务热线、企业诉求电子邮箱、“政府公众开放日”、惠企通App推广等活动,进一步打通政企信息通道,用心用情,诚心诚意提供“店小二”“保姆式”服务,激发更多专精特新中小企业涌现,推动通州新型工业化建设,打造产业创新高地。

本报记者 任溢斌 黄艳鸣 徐爱银

通州东社镇锚定年度重点项目任务书

今年先后8次外出招商

本报讯 (记者黄艳鸣 通讯员吴秉琦)“项目马上准备办理竣工验收手续,预计2023年年底建成投产,投产后预计可实现年销售额1.5亿元。”23日,位于通州区东社镇的江苏南通冠任新材料科技有限公司总经理陆殿荣说。

今年以来,东社镇坚持优化环境不止步,服务企业再加力,以“软实力”凝聚经济发展新动能。截至目前,全镇共有新开工项目4个,在建项目6个,“这些项目全部投产后预计可实现应税销售共10亿元,纳税3000万元,提供就业岗位500余个。”东社镇镇长黄贞舟介绍。

今年,东社镇锚定年度重点项目任务书,先后8次前往广东、上海、南京等多地外出招商。在“高端、高质、高新”和“落地、转化、见效”上狠下功夫,为重大项目落地提供精准有效的要素保障。通“堵点”,补“断点”,东社镇坚持特事特办、急事急办、难事巧办;通过搭建“一对一”项目预审桥梁,常态化开展“服务企业大走访”活动,安排专人全程跟踪、代办前期各项手续等方式,确保重点项目实现早落地、快推进、速达产的良好态势。

梅加尔纺织机械是主要从事纺织机械生产的项目,总投资5亿元。该项目6月27日摘牌进入总平面图公示期,7月11日公示期结束就领到了“五证”,极大地减少了项目落地的时间和成本。目前,梅加尔纺织机械项目正在进行基础部分施工,预计十一月中旬出正负零。